
 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 11/2022 

Sabato, 17 settembre 2022, alle ore 15:00 si riunisce a Milano il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. che vede 

la partecipazione dei seguenti consiglieri: 

Maurizio Biancotti P A V  Marco Calzone P A V  Renato Caminiti P A V  

Sergio Cattaneo P A V Claudio Ceresa P A V Lucia Chiesino P A V  

Sergio Cossu P A V Angelo Delogu P A V Massimiliano Fantoni P A V  

Marco Freddi P A V Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V  

Ida Andrea Gulino P A V Giuliana Hall P A V Antonio La Sala P A V  

Giuseppe Ligios P A V Alessandro Mazza P A V Chiara Orlandi P A V  

Iris Pagano P A V Marina Paul P A V Claudio Reali P A V  

Gabriele Rossetti P A V Saverio Sani P A V Maria Schember P A V  

Giampietro Tentori P A V       

Soci  presenti: Antonio P., Raffaele D  

Note:   

Legenda: P = presente A = assente V = presente in video/audio conferenza  

 

Ordine del Giorno: 

1. Libero confronto sul lavoro fatto dall’attuale CD 

2. Verso il rinnovo delle cariche associative: quale A.N.ITA. pensiamo per i prossimi tre anni 

Il Presidente nel ringraziare i Consiglieri che si sono accollati anche lunghi viaggi per essere presenti a 

questo CD organizzato in presenza, ricorda che il senso di questa riunione è quella innanzitutto di conoscersi 

e di valutare il lavoro sin qui svolto. Nella seconda parte dell’incontro si parlerà del futuro dell’A.N.ITA. 

1. Libero confronto sul lavoro fatto dall’attuale CD – attraverso un giro di tavolo tutti i Consiglieri 

esprimono la propria opinione sul lavoro sin qui fatto. Emerge una netta soddisfazione per i risultati 

raggiunti, ma nel contempo si registra, per la grande mole di lavoro di cui alcuni si sono fatti carico, una 

diffusa stanchezza. La crescita esponenziale che l’Associazione ha avuto, soprattutto grazie al fatto che si è 

avuta e accolta l’intuizione di allargare la presenza nel CD di rappresentanti territoriali, se da un lato ci ha 

permesso di crescere in autorevolezza e di raggiungere risultati notevoli, come il riconoscimento nello stesso 

anno di ben 5 nuove spiagge, dall’altro ci ha portato a un bivio organizzativo per continuare a soddisfare le 

tante richieste e stimoli che arrivano dai territori. Il bivio ci deve portare, per il futuro, a una decisione sul 

tipo di organizzazione che l’A.N.ITA. si dovrà dare. Il solo volontariato non può più bastare per continuare a 

crescere. Servono persone in alcuni ruoli chiave (comunicazione e amministrazione, in primis) che 

supportino il CD fornendo servizi di tipo professionale. La scelta alternativa è quella di fare un passo 

indietro, ma qui, a detta di tutti i presenti, si rischia il declino associativo e di non dare continuità ai risultati 

ottenuti sinora.    

2. Verso il rinnovo delle cariche associative: quale A.N.ITA. pensiamo per i prossimi tre anni – il CD 

conviene che l’assemblea dei soci 2023 venga fatta durante l’inverno per lasciare al nuovo CD la possibilità 

di pianificare le attività 2023 e non trovarsele già organizzate. Si decide pertanto di dare avvio sin da ora al 

percorso che porterà al rinnovo delle cariche associative. Emerge dalla discussione la necessità di 

condividere le basi su cui costruire la prossima squadra. Fermo restando l’importanza di avere una larga 

rappresentanza territoriale, il prossimo CD si ritiene debba lavorare anche e soprattutto sulla 



riorganizzazione dell’intero Movimento Naturista, nazionale e internazionale. Oltre alla riorganizzazione 

associativa diventa importante avere un documento che rilanci e ridefinisca i contenuti su cui il Movimento 

Naturista dovrà muoversi nei prossimi anni. Per la stesura del documento viene creato un gruppo di lavoro 

con l’incarico di elaborare una prima bozza da discutere all’interno del CD e sul quale costruire una proposta  

eventuale di squadra CD per il prossimo triennio. Una volta condiviso e definito il documento lo stesso verrà 

portato, inizialmente in ambito nazionale, al confronto con le altre realtà associative, senza distinzione 

alcuna, che compongono il panorama Naturista italiano. Del gruppo di lavoro fanno parte: Giampietro 

Tentori, Giuli Hall, Sergio Cossu, Renato Caminiti, Maurizio Biancotti, Alberto Grenni.  

Alle ore 19:30 di sabato 17 settembre 2022, il Presidente dichiara chiuso il Consiglio Direttivo. 

 

Il Presidente e Verbalizzante 

Giampietro Tentori 

 


